

驻村拔“穷根” 245名“第一书记”带村民致富

幸福 资中

在内江资中，有这么一群人，他们原本从事着不同的岗位，却因为做了同一件事而有了同一个称号，那就是“第一书记”。

资中县245名“第一书记”，形成一个主体，根据每个村以及帮扶单位不同，对村子用何种方式来脱贫有着不同的计划。

6月5日，华西城市读本记者来到驷马镇窑厂村和三柏村，了解脱贫致富的多样路径。



窑厂村芳华缝纫厂。

建个缝纫厂 让村民家门口就业

2017年5月22日，“第一书记”雷庆明首次来到距驷马镇7公里的窑厂村，“现在的窑厂村是老窑厂村和中房村合并的，老窑厂村是贫困村。”

“来的时候，基础设施已经完善得差不多了。”在雷庆明之前，窑厂村的“第一书记”是赖强。赖强自2015年到窑厂村便利利用村上现有的油菜花，创办了“菜花节”，集资修了便民路、硬化路等多条公路，还修建了一个缝纫厂房。

2017年5月，接任“第一书记”的雷庆明来到窑厂村看到眼前的村子，“缝纫厂房有了，但村民没有技术怎么办？”雷庆明与资中县

就业局联系，邀请到资中县水南职业中学的老师为贫困户进行缝纫技术培训，期间82名村民全部考核及格并拿证。

2018年4月，返乡创业的朱群英租下了村里修建的缝纫厂，并开起了芳华缝纫厂，在这里，村民们可以在照顾老人、小孩之余赚钱，而缝纫厂的租金则作为该村集体经济所有。

“对于‘生手’来说都不难，平时农闲就可以来做。”村民何花刚到厂里来做了十多天。她表示，每天照顾完家中的孩子，干完农活，就到厂子里做加工，“这个是计件算钱，有时间就多做点，时间少就少做点。”

家庭农场生了根 贫困户可免费使用沼气

2017年7月，雷庆明与朋友聊天时发现，原本在简阳养猪的老友，因为多种因素不能养了，“是不是可以到窑厂村来养呢？”雷庆明与村、县以及自己单位的相关领导协商后，决定将老友的养猪场引入窑厂村。

7月-9月，从谈合作到环评，顺利通过。9月，资中县顺吉家庭农场正式落户窑厂村。

5130平方米的猪场，6个猪圈，栽种血橙，养鱼、虾……记者了解到，顺吉家庭农场共流转了土地720亩，其中520亩用于养猪，200亩用于栽种血橙。

顺吉家庭农场的到来，

不仅会为当地村民提供就业机会，还打开了他们的思想，以前村民们只是种一些普通的农作物，现在都开始模仿家庭农场的形式，多品种进行种养。“他们在种养方面有困难的，只要我们知道了，都会对他们进行指导。”顺吉家庭农场管理者张兵说。

雷庆明介绍，因为该村为顺吉家庭农场提供了20万元的扶贫资金，以入股8%的方式，每年将会分得1.6万元，而这1.6万元将计入集体经济。

同时，他们还将沼气池生产出来的沼气免费提供给贫困户使用，并为他们购买相应的灶具。

农民夜校引百人齐听 要脱贫也要学党建知识

在距离窑厂村3公里的地方，有一个三柏村。2015年12月22日，三柏村迎来了“第一书记”——来自资中县妇幼保健院

的阳云。2010年，三柏村引进资中血橙（晚熟）这个品牌，并用3亩地进行实验。2013年，三柏村进行品种审定，并在2015-2017年进行大种。如今，三柏村已经拥有该类型血橙3000余亩。

可这一切并非一帆风顺，种植了普通农作物的村民，不知道

该怎么种植血橙。

阳云在与村两委进行沟通协商后，决定在2016年12月开始启动农民夜校课程，对种植技术进行指导与培训。同时，阳云还在每堂课开课20分钟为村民教授党建知识。

在这里，夜校不仅教授理论知识，还有生动实践。夜校教室楼下种植有好几株血橙，“我们有时候上完理论课，马上到楼下进行实践教学。”当然，简单的几株血橙并不能囊括所有的实践

知识，所以在三柏村的田间上，能够时不时看到上百人围聚在一起。“现在，我们村上每个月上3次理论课，每个月18-20日其中的一天，还会有县上安排的老师授课，每次都有上百人参加。”



农民夜校办公室。

量身定制脱贫计划 健康扶贫得人心

自从阳云来到三柏村后，他对贫困户家庭进行走访，分析致贫原因后量身定制脱贫计划。但脱贫计划不是一朝一夕能够完成的，用阳云的话来说，“不知道去了多少次，反正去的时候狗都变得亲热，不咬我了。”

因为对口帮扶单位的特殊性，阳云在走访时除了会了解贫困户家中生产、生活情况，也会注重他们的身体情况。“他们生病了就会给我打电话，然后我就帮他们找医生，还会从费用上优惠。”

此外，阳云平时还会给村民做一些常规性诊断。5月20日，对于三柏村的妇女来说是一个

特殊的日子，阳云帮助她们在内江市妇幼保健院争取了一个指标，同时与资中县妇幼保健院协调后，将单位检查乳腺癌、子宫癌的设备带到村上，给村民们带来实实在在的福利。“这一套检查下来，在医院要花1000多元，村民们肯定舍不得。”阳云说。

其实，245名分布在资中各个贫困村的“第一书记”，都结合当地实际，用各自手中的资源，带动当地脱贫致富。目前，资中县已有43个贫困村脱贫，剩余69个贫困村正在脱贫。

华西城市读本记者 昔兴琪 摄影报道



种植资中血橙（晚熟）的农村家庭能人。



三柏村新添置的选果机。